

85.36
3-81

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ КАМЧАТСКОГО КРАЯ
КАМЧАТСКИЙ ЦЕНТР НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

XII

(IV межрегиональный)
фестиваль творчества коренных
малочисленных народов Севера,
Сибири и Дальнего Востока

Золотые Родники

Мастерам камчатского Севера
Даниилу Яганову, Кирьяку Черканову,
Николаю Лазареву
ПОСВЯЩАЕТСЯ



Петропавловск-Камчатский
2016

ЭВЕНСКИЙ АЕТОПИСЕЦ

«Кочевые народы жили в полной гармонии с природой, не нанося ей непоправимого вреда. И в суровых условиях создали своеобразные методы жизнеобеспечения, рациональные приемы ведения хозяйства. С позиций сегодняшнего дня это – уникальный уровень культуры и, в первую очередь, – экологический. Как и все люди, кочевники всегда живо воспринимали все новое, прогрессивное, ведущее к осуществлению вечно живого желания достичь лучшего в своей жизни».

Это напоминание принадлежит Кирьяку Степановичу Черканову, одному из самых известных эвенов современной Камчатки. Прислушаемся к этим мудрым словам.....

Видным деятелем культуры и исследователем истории быстринских эвенов был Кирьяк Степанович Черканов (1935-1989). Родился он в селе Анавгай в семье эвенов-оленеводов. Окончил среднюю школу в селе Эссо. В 1953-1959 годах учился в Хабаровском педагогическом институте (сначала очно, а затем заочно) на историческом факультете. Таким образом, имея историческое образование, он стал представителем эвенской интеллигенции и первым исследователем коренной национальности, изучавшим историю быстринских эвенов.

Вся трудовая жизнь и исследования Кирьяка Степановича связаны с Быстринским районом. В 1956 году он перевёлся на заочную форму обучения и устроился на работу в Красную Ярангу совхоза «Анавгайский», где и работал с 1957 по 1986 год. Помимо этого он являлся внештатным корреспондентом районной газеты «Новая



Секретарь Быстринского райкома ВЛКСМ Кирьяк Черканов, его письма о жизни и труде молодых эвенов часто публикуются в «Камчатском комсомольце».

жизнь», публиковал статьи как на русском, так и камчатском диалекте эвенского языка. В 1986-1989 годах трудился в этнографическом музее Быстринского района. Все эти годы Кирьяк Степанович активно изучал историю и культуру своего этноса. Работая в табунах, он записывал воспоминания старожил об установлении советской власти в Быстринском районе, о школьном строитель-



К. С. Черканов с дочерью и внуком

стве и первых учителях и т. п. Свои суждения о различных исторических процессах и полученную информацию он заносил в многочисленные записные книжки, которые остались неопубликованными и хранятся в его семье.

В ходе этнографической экспедиции Камчатского государственного педагогического университета (на сегодняшний день – Камчатский государственный университет имени Витуса Беринга) 2005 года часть их была предоставлена исследователям. Эти материалы были использованы при реализации проекта научно – исследовательского института региональных гуманитарных проблем Международного центра традиционных культур народов Камчатки – «История села Анавгай (эвенский язык и культура)». Таким образом, часть уникальных данных, собранных К. С. Черкановым, была вовлечена в научный оборот.

Особо ценными для историков являются воспоминания старожил о начале социалистического строительства в Быстринском районе в 1920-х годах и влиянии его на образ жизни эвенов. Основной целью исследований Кирьяка Степановича была подготовка книги по истории быстринских эвенов. Он составил план книги «История эвенов», в который были включены следующие разделы: происхождение и развитие эвенского языка, расселение эвенов в I-XIX веках, появление эвенов на Камчатке, досоветский период жизни эвенов (он называет их самоназванием орачи), становление советской власти. Большую ценность для исследователей представляют сведения К. С. Черканова о контактах с коряками и ительменами в XIX веке, а также о школьном образовании в 1916-1926 годах и создании эвенской письменности в 1930-е годы.



Помимо исторических исследований Кирьяк Степанович был известным собирателем эвенского и корякского фольклора. Во время работы в Красной Яранге, путешествуя с концертами и беседами по табунам, К. С. Черканов записывал песни, поговорки и сказки. С 1986 года он регулярно публиковал эти сказки в местной газете Быстринского района «Новая жизнь», в том числе в «Айдит» (с эвенского «согласие», прим. автора), приложении к газете на эвенском языке. В 1988 году был выпущен сборник сказок К. Черканова «Эвэды Немкан» (Сказки Севера) на эвенском языке. Сам Кирьяк Степанович был удостоен премии в области литературы им. Георгия Поротова посмертно. Его дети передали премию в размере 500 рублей в фонд развития районной библиотеки.

В 2006 году был издан еще один сборник сказок, собранных и обработанных К. С. Черкановым и его дочерью О. К. Черкановой. В работе находилась книга рассказов, которая, к

сожалению, не была закончена. В память о выдающемся сыне эвенского народа на территории Быстринского района проводятся Черкановские Чтения, в рамках которых заслушиваются доклады по истории и культуре Быстринского района и эвенов-быстринцев, проводятся выставки тематической литературы, фотографий и рисунков, учащиеся школы и воспитанники детских садов готовят постановки традиционных сказок и легенд. На Черкановских чтениях проходят презентации книг и рукописей о духовной и материальной культуре, традиционном образе жизни быстринских эвенов, подготовленных исследователями Быстринского района.

Библиотекой села Анавгай на правах рукописи составлен сборник материалов «Камчатские эвены», в котором опубликованы статьи К. С. Черканова, материалы его записных книжек, а также план и некоторые материалы исследования «История эвенов», которое осталось незавершенным. В сборник включены статьи, посвященные памяти Кирьяка Степановича. Энциклопедически образованный, человек с пытливым умом, кропотливый исследователь, Кирьяк Степанович Черканов более известен среди эвенов и жителей Камчатки как фольклорист и литератор, однако не менее важна его роль и как первого историка-эвена, изучавшего быстринцев. Воспоминания старожил, собранные К. С. Черкановым, являются весьма ценными для современных краеведов, так как на сегодняшний день не осталось живых очевидцев становления советской власти в районе в 1920-х годах. Благодаря их письменной фиксации в записных книжках, эти данные могут быть доступны исследователям.

Кириллова А. И.

**Кирьяк Степанович Черканов
как исследователь истории
быстринских эвенов**

// Молодой ученый. — 2011. — №8. Т.2. —
С. 71-73.

ПЕЧАТАЕТСЯ В СОКРАЩЕНИИ.



Семейный снимок